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ATA DA SEPTINGENTÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia vinte de setembro do ano de 2023, às dezessete horas e trinta minutos, 

na sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua 

Tiradentes, número 234, centro, a Septingentésima Quinta Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor Ricardo Lafaiete Santos 

Ferreira. O senhor presidente Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos, convidou a todos 

para juntos fazerem as orações habituais e logo após declarou aberta a sessão em nome 

de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência do livro de assinaturas, constando 

quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes vereadores: Ricardo Lafaiete 

Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva, Geraldo Donizete Santos, Cláudio Lafaete Chaves 

Oliveira, Altamiro Rodrigues  da Silva, Osnar de Cristo Gomes de Melo, Nivaldo Aparecido 

Santos, Fernando Monteiro Santos, Cláudio Monteiro Santos. Dando início ao expediente 

do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do resumo da ata da 

sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos senhores 

vereadores. Abrindo a segunda parte-ordem do dia o senhor presidente solicitou leitura de 

convites recebidos na casa. Convite de autoria do senhor José Raimundo Monteiro 

Coordenador do projeto intitulado “Vivendo e Aprendendo, que tem a honra de convidar os 

senhores vereadores para participar de um evento a ser realizado no dia 29 de setembro 

de 2023, a partir das 19h00, no Galpão Cultural de Aricanduva. Na ocasião, irão dar início 

ao projeto intitulado “Vivendo e Aprendendo”, no qual serão abordados temas como saúde 

do corpo, mente e espírito, que contara com testemunhos, apresentações e com as 

seguintes palestras: Psicanalise – palestrante Sr. Branco; Ansiedade, depressão e 

relacionamento – Palestrantes Sra. Danila e Sr. Eustáquio; Tecnologia e seus impactos na 

sociedade – Paletrantes Sr. Chiquinho; Espiritualidade – Palestrantes Sra. Zenilde 

(Primeira dama do município) e Sra. Sonia Vieira. Dando seguimento com a sessão o 

senhor presidente solicitou leitura de indicações constantes em pauta. Indicação 003/2023 

de autoria dos vereadores Fernando Monteiro, Nivaldo Aparecido, Altamiro Rodrigues, 

Geraldo Donizete que indicam que seja feita a Reforma da Creche e da Escola Núcleo do 

Município de Aricanduva/MG. Indicação 004/2023 de autoria dos vereadores Fernando 
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Monteiro, Nivaldo Aparecido, Altamiro Rodrigues, Geraldo Donizete que indicam que seja 

feito o asfaltamento do Morro de São Pio, situado em estrada vicinal do Município de 

Aricanduva/MG.  Após leitura o nobre presidente passou a palavra para o vereador Nivaldo 

Aparecido para que o mesmo fizesse suas colocações/ considerações sobre as indicações.  

Com a palavra o nobre vereador disse que a escola núcleo precisa ser ampliada, melhorias 

na quadra, está sempre visitando e observou que precisa de um almoxarifado e outras 

coisas que necessitam. E a creche apesar de ser uma creche bem nova, bem recente, mas 

tem os seus defeitos também, rachaduras nas paredes e necessita de uma reforma. O 

morro do São Pio da indicação, em seu ver precisa também, porque tem outros morros que 

precisa também de asfalto, morro da Cangaia, morro dos Carneiros, tem outros, mas o 

morro do São Pio primeiro que está bem próximo a cidade, e quando falam material, barro 

que chamam de oca, ele é um barro que quando chove fica bem difícil dos carros estar 

transitando porque ela é um barro grudento, é uma oca como falam, e necessita da 

pavimentação. Dando seguimento com a ordem do dia  o senhor presidente colocou em 

primeira discursão  do plenário o Projeto de Lei 009/2023 “Promove adequação 

orçamentaria no âmbito do município de Aricanduva – MG e autoriza a abertura de credito 

especial ao orçamento anual de 2023 no valor de R$68.569,69”. Nada mais na segunda- 

parte, ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira parte, o grande expediente 

e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o vereador 

Raimundo Costa cumprimentou a todos, colegas vereadores, funcionários da casa, 

assessores jurídicos doutor Arley, doutora Heloisa. Agradeceu a Deus por mais um dia, por 

mais uma reunião. Agradeceu o espaço da radio Aricanduva FM. Que Deus abençoe cada 

um. O vereador desejou boa tarde. Com a palavra franca o vereador Geraldo Donizete 

cumprimentou a todos, colegas vereadores, funcionários da casa, assessores jurídicos, 

doutora Heloisa e doutor Arley, que estão prestando serviço nessa casa, o doutor Arley já 

presta serviço a algum tempo e tem feito um trabalho muito importante assim como os 

outros funcionários da casa também tem prestado um bom serviço. Agradeceu a Deus por 

mais um dia. O vereador Geraldo Donizete falou sobre a indicação que fizeram, a reforma 

da creche e a reforma da escola núcleo, é porque aumentou também a quantidade de 

crianças que passam pela escola núcleo. Quando foi construído, fizeram as salas de acordo 
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com os números de crianças que estavam atendendo, mas aumentou muito, graças a Deus 

nossa cidade está crescendo e também a população de Aricanduva cada dia que passa 

aumenta, e realmente precisara aumentar um pouco, mudar algumas salas e fazer uma 

boa reforma, para melhorar e ampliar, até para ter um espaço melhor para as crianças 

serem atendidas, uma comodidade também dos professores e aqueles que trabalham na 

escola. O vereador Geraldo Donizete falou ainda a respeito da saída de Itamarandiba, o 

asfaltamento também que a gente precisa, com o tempo tem que melhorar um pouco, 

porque todas as saídas tanto de Itamarandiba, de Capelinha já tem o asfalto, as saídas 

precisam melhorar, e na saída de São Pio toda época de chuva sempre não deixa de dar 

um transtorno. O vereador Geraldo Donizete falou ainda que até cobrou na última reunião 

a questão das caixas de contenção, onde também tem que fazer caixas de contenção nas 

margens das estradas, tem que melhorar as saídas. Mas também temos que nos preocupar 

também com as caixas de contenção, porque na verdade não dá conta de fazer todos os 

lugares que dá problema no município, não vamos poder asfaltar, mas sempre preocupar 

com as caixas de contenção, porque tira aquele excesso de enxurradas e além disso ajuda 

também as nascentes, ajuda muito para que as nascentes conservem. O que tinha para 

dizer era isso, o vereador desejou uma boa semana a todos e boa noite. Com a palavra 

franca o vereador Claudio Lafaete cumprimentou a todo, colegas vereadores, funcionários 

da casa, assessor jurídico doutor Arley, doutora Heloisa. Desejou boa noite aos ouvintes 

da radio Aricanduva FM e mídias sociais. O vereador Claudio Lafaete agradeceu a Deus 

por mais um dia, por mais uma reunião. O vereador Cláudio falou de uma indicação que 

fez, duas se não for do seu engano, os vereadores fizeram a indicação e acabou lembrando, 

a escola núcleo também merece um muro em volta da escola, não diz na frente da escola, 

mas pelo menos dos lados deveria fazer um muro, tem o pátio que as vezes carro faz muita 

poeira, então deveria ter o muro no meio da escola. O vereador Claudio Lafaete também 

agradeceu o pessoal que enviaram o convite do desfile de 7 de setembro, e parabenizou 

todas as pessoas da zona rural que esteve presente participando do desfile, e também 

parabenizou o Marcio, que todos anos vemos o esforço dele ensinando os alunos a tocar 

as baterias, os instrumentos, então foi muito bonito a parte dos participantes do desfile. O 

vereador agradeceu a todos. Com a palavra franca o vereador Altamiro Rodrigues 
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cumprimentou a todos, colegas vereadores, funcionários da casa, assessor jurídico doutor 

Arley, doutora Heloisa. Agradeceu a Deus por mais um dia, por mais uma reunião. Sobre a 

indicação não vai falar porque o colega vereador Donizete já falou o que tinha que falar, 

tem certeza que os colegas vereadores também vai comentar sobre as indicações. O 

vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo 

cumprimentou a todos, colegas vereadores, funcionários da casa, assessores jurídicos 

doutor Arley e doutora Heloisa. Hoje a Sônia está no lugar da Adriana, ela esteve que sair 

para sua faculdade e a Sônia está fazendo o papel da Adriana e muito bem feito, 

parabenizou a Sônia por isso.  O vereador Osnar agradeceu os ouvintes da radio 

Aricanduva FM, e os ouvintes pelas mídias sociais. Primeiramente agradeceu a Deus por 

mais uma oportunidade, mais uma semana. O vereador Osnar falou que gostaria de fazer 

algumas comparações, e tem que parabenizar os nobres colegas vereadores pelas 

indicações, mas gostaria de fazer uma pequena observação, vimos aqui no município de 

Aricanduva que hoje é um município que graças a Deus não falta recurso, não falta verba 

para fazer esses tipos de obras, que é um dinheiro carimbado, a gente sabe que o dinheiro 

vem para isso, e tem algumas coisas que vai passando até da hora. Sabemos que tem os 

recursos, por exemplo é a ponte do Dão, que teve cobrança de vários vereadores, eu cobrei, 

nobre vereador Altamiro também cobrou, outros vereadores também, mas no dia da 

cavalgada o pessoal de Itamarandiba se não vem e trocam o forro da ponte toda, iam até 

desmarcar a cavalgada, porque estava um perigo danado, mas não é porque trocou o 

xamprao, trocou os forros, que não precisa da ponte, precisa muito mexer na ponte, está 

muito perigosa e continua perigosa, tampou os buracos, mas as vigas estão todas 

perigosas, então é onde deveria ter gastado um pouco desses recursos também. Sabemos 

que foi feito o anel rodoviário, uma obra muito importante para o município, a gente sabe 

que são os dinheiros carimbado que veio para o município, dinheiro que o ex governador 

Pimentel não pagou e o Zema pagou todos os prefeitos e sabemos que o município tem 

esses recursos, então precisamos nos que temos conhecimentos dessas condições 

precisamos cobrar essas obras. O colega vereador Cláudio Lafaete comentou a respeito 

do 7 de setembro e também parabeniza  todos os envolvidos  direto e indiretamente,  as 

pessoas levantam de madrugada, treinando os meninos, mas também queria fazer uma 
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pequena observação  nessa cultura do município, voltando um pouco atras, teve o rodeio 

passado estava presente, no outro anterior não estava presente porque não pode, mas 

achou uma falta de respeito muito grande com essa casa, com essa câmara municipal, 

onde a câmara não é lembrada, no rodeio o locutor fez questão de chamar vereador por 

vereador do São Sebastião do Maranhão, da Agua Boa, de Capelinha todos os vereadores 

por nome e quando chegou Aricanduva se quer lembrou do presidente da casa, convidou 

os vereadores de Aricanduva para entrar no rodeio, no palco, e só entrou em respeito aos 

colegas vereadores que estava presentes. E a mesma coisa o 7 de setembro, o locutor 

logico que estava o Samuel, está sendo pago para fazer aquilo e vai fazer o que eles 

mandarem, se quer lembrou dos vereadores, secretários falava toda a hora, agradecendo 

secretários presentes e os vereadores presentes estava dando uma de bobos. Aqui é o 

lugar de falar a verdade, e acha que eles têm que lembrar que a prestação de contas passa 

pela casa legislativa, e é os vereadores que aprova a prestação de contas. Está na hora de 

impor, fazer valer o nosso papel de fiscalizador, e legislador do município. O vereador 

desejou a todos boa tarde. Com a palavra franca o vereador Nivaldo cumprimentou a todos, 

colegas vereadores, funcionários da casa, cumprimentou os ouvintes pelas mídias socias 

e Aricanduva FM. O vereador Nivaldo disse que comentou sobre as indicações e com 

certeza o colega vereador Fernando vai comentar também sobre as indicações. O vereador 

Nivaldo deixou seus sentimentos a família da Dona Raimunda, uma senhora que teve a 

vida centenária no nosso município, era pessoa da cultura, fica seus sentimentos, é avo do 

ex vereador Nenenzão. O vereador desejou boa noite a todos.  

Com a palavra franca o vereador Fernando Monteiro cumprimentou a todos, colegas 

vereadores, funcionários da casa, quem também nos assiste pelas mídias socias e ouvintes 

pela rádio Aricanduva FM. O vereador Fernando falou sobre a indicação da creche, que é 

a pré - infância e também a escola núcleo, a creche já tinha até uma indicação sobre fazer 

um muro de proteção e também na escola para trazer mais segurança, mas conversando 

com os colegas vereadores resolveram fazer uma indicação em conjunto, preocupados 

realmente de trazer mais conforto para as crianças que estudam,  principalmente que 

Aricanduva está crescendo muito, a demanda, os alunos, a população vem crescendo, 

então precisa de um melhor espaço, precisa de uma infraestrutura melhor, então a creche 
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vai ser ampliada, restaurar também algumas reformas que precisa ser feitas, eu acompanho 

muito de perto a pré infância, que é a creche porque tem seu filho que estuda também, e 

sabe do trabalho bem feito, que é feito pelos profissionais que trabalham, todo o carinho 

que eles tem e ver a demanda que cada dia ver na sala do seu próprio filho, ver também 

sempre mais crianças novas chegando, ver que na sala dele sempre tem crianças novas 

chegando, nas outras salas também, então sabemos que esta uma demanda muito grande 

e conversando com os responsável que cuida diretamente da creche, eles falam que a 

demanda está muito grande, então o que cabe a administração é isso, buscar um meio de 

estar ampliando a pre -infância. Assim que chegou pra mim esse relato, e conversando 

juntamente com os colegas vereadores, recebeu essa demanda da população, melhor 

forma da gente como porta voz da população de estar levando as demandas é isso, 

trazendo aqui para a câmara, e resolvemos fazer essas indicações em conjunto buscando 

uma melhor infraestrutura pra creche, e assim também a escola núcleo porque a escola 

núcleo precisa de alguns reparos, a gente ver a questão da quadra, precisa sempre estar 

tendo manutenção, a própria escola núcleo também precisa de uma ampliação, então é 

isso, esperamos que essa indicação seja acatada, seja feita, que quem tem a ganhar são 

os profissionais que trabalham e também os alunos, que vai ter uma melhor rede de ensino. 

O vereador Fernando disse também sobre o morro do São Piu, vimos que sempre é um 

ponto que nas épocas das chuvas sempre traz muitos danos para todos que andam, que 

sobem aquele morro, que preciso descer, porque é um morro que para mesmo o trânsito 

para chegar em Aricanduva, e acha que a melhor forma de resolver essas causas que traz 

todo ano, um problema muito grande, é tentando fazer um serviço que resolva de uma vez 

por todas. É melhor investir um bom recurso em determinada demanda e resolver do que 

todo ano estar fazendo e causando os mesmos danos, e nunca resolve, então juntamente 

com os vereadores conversando acha que a melhor forma é de estar fazendo a 

pavimentação seja bloqueteamento, asfaltamento. O vereador Fernando disse  que esteve 

um tempo atras na zona rural de Minas Novas, não é muito longe de Aricanduva uns 80 km 

e tem vários locais que traziam muito transtorno para a população e o prefeito asfaltou 

muitos morros, então quando chega na época das chuvas não tem dificuldade da forma 

que para, as vezes precisa de um carro estar transportando o transporte escolar, em casos 
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de saúde, então acha que o caminho é esse, pegar todos os morros críticos que for possível 

esta cascalhando, esta compactando da forma que não para o transito e os que for possível 

de estar até pavimentando, que é a melhor forma que vai resolver o problema de uma vez 

por todas, então tem certeza que resolvendo esse problema do morro do São Piu, sem 

dúvida nenhuma vai melhorar e muito quando chegar a época de chuva para não termos 

muitos problemas. O vereador Fernando desejou a todos uma ótima semana de trabalho e 

agradeceu. O vereador Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, colegas vereadores, 

funcionários da casa assessor jurídico doutor Arley, doutora Heloisa. Desejou boa noite aos 

ouvintes das mídias sociais e pela rádio Aricanduva FM.  O vereador Claudio disse que 

gostaria de fazer uma cobrança, falando da pavimentação desses morros, mas estamos 

precisando também de encascalhar essas estradas, as chuvas estão chegando, e se Deus 

quiser não vai demorar chover, e até hoje vimos poucos lugares encascalhado, comunidade 

de Sapucaia, Quebrabo, São Leão, e tem muitos lugares que quando chover não vai 

passar, vários lugares, não é só a chegada de Aricanduva,  vai parar vários lugares, até 

hoje eles encascalharam alguns lugares, e não é falta de cobrar, tem tempo que vem 

cobrando esse encascalhamento, caixas de contenção, saiu algumas mais ainda falta 

muitas para serem feitas ainda, então deixa a cobrança para o senhor prefeito, secretario 

estar olhando essa parte antes de começar chover, para poder não estar parando o trânsito 

escolar, carros da saúde, até mesmo aqueles que roda o município inteiro, então deixa essa 

cobrança. O Córrego do espinho tem uma ponte que está quase aterrada e tem certeza 

que quando chover vai aterrar ela, a rete escavadeira esteve naquela região, achou que 

eles iriam limpar o córrego e não limparam, a rete passou em cima da ponte pelo que viu, 

ela estava na casa do Antônio, e ela desceu e não limpou e está praticamente aterrada, e 

a comunidade está cobrando, porque quando chover vai impedir o transito, então deixa a 

cobrança para o senhor secretario, prefeito estar olhando essa parte, a rete esteve no local, 

e porque não fez o serviço não se sabe, porque fizeram várias estradas e não limpou esse 

córrego, para desenterrar essa ponte, e já está quase aterrando e quando chover tem 

certeza que vai parar, então deixa essa cobrança para o senhor presidente levar até o 

conhecimento do senhor prefeito, secretário para estar resolvendo essas questão, antes de 

começar chover. O vereador desejou a todos uma semana de paz e boa noite. Com a 
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palavra o nobre presidente mais uma vez agradeceu a todos, cumprimentou os colegas 

vereadores, funcionários da casa, assessores jurídicos doutora Heloisa e doutor Arley. 

Ouvintes pelas mídias sociais e ouvintes pela rádio Aricanduva FM. O nobre presidente 

justificou que a Adriana não pode estar presente devido uma reunião que tinha da faculdade 

e a Sonia substituiu-a muito bem e parabenizou pelo papel feito. O nobre presidente 

agradeceu a presença dos alunos da escola municipal de Santo Antônio da Barra do 

Capucho que estiveram na casa legislativa fazendo uma visita e aos profissionais que 

estavam junto com as crianças, motoristas, professores. Estende convite para outras 

escolas, onde as crianças que estiveram aqui trouxeram as demandas que estão 

precisando na escola onde estudam e todos os vereadores se comprometeram de estar 

correndo atrás para conseguir recursos para resolver os problemas da escola. Então fica 

muito feliz em saber que crianças vem até essa casa. Convida também a população para 

estar participando mais das reuniões e estar vindo trazer as demandas para que possam 

juntos estar resolvendo com o executivo.  O nobre presidente também parabenizou a todos 

que participaram do desfile de 7 de setembro, teve a oportunidade de estar presente, desfile 

muito bem organizado, muita gente. Ficou surpreso pela quantidade de participantes, e 

chegou um ponto que tinha participantes que não estavam escultando a fanfarra, de tão 

grande que estava o desfile, de muita gente participando.  O nobre presidente disse que foi 

cobrado por algumas pessoas que estava na praça junto com a população, para estar 

procurando recursos para aumentar a fanfarra da escola. Fez o compromisso também com 

o pessoal que cobrou que iria estar procurando recursos e de estar conseguindo aumentar 

a fanfarra, comprar mais baterias, para no próximo desfile ter uma quantidade maior.  O 

nobre presidente também reforçou a cobrança do vereador Claudio, ele entrou em contato 

comigo, relatando o caso que a máquina estava na casa do senhor Antônio e senhora 

Celsa, e ela mesmo informou que procurou o prefeito, e ele falou que mandaria arrumar 

quando a máquina estivesse lá, procurou o secretário e ele disse que mandaria arrumar 

quando a máquina estivesse e infelizmente como sempre, fazendo serviço particular e 

deixando as estradas reais. Não é contra fazer o serviço particular, a prefeitura está aqui 

para estar servindo a população, mas primeiro dar prioridade aos casos que são estradas 

reais, que é de interesse total da população. Tem uma ponte quase aterrada, a água como 
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foi dito vai passar por cima da ponte, vai estragar a ponte e vai ficar intransitável, com a 

máquina no local e não fizeram o serviço. Se o secretario se tiver a oportunidade de estar 

ouvindo a reunião, assistindo, que de um jeito de estar resolvendo esse problema. O nobre 

presidente falou ainda que gostaria de fazer uma cobrança do encascalhamento de 

estradas, sempre todos os vereadores estão cobrando o encascalhamento de estradas, o 

período chuvoso está para iniciar e infelizmente não está sendo encascalhado as estradas, 

e vem os problemas, o transporte escolar para de rodar, até mesmo pessoas que 

necessitam de estar vindo para fazer tratamento de saúde com muito problema, então pede 

ao secretário que de início ao encascalhamento de estrada, sabemos que tem os recursos, 

tem caminhão de prefeitura, tem maquinas, patrol, pá carregadeira, tem maquina alugada 

na prefeitura, então deveria o mais rápido possível estar iniciando esse encascalhamento 

das estradas. O nobre presidente desejou a todos boa noite. O presidente Ricardo Lafaiete 

aproveitou a oportunidade para convidar a todos para acompanhar as reuniões da câmara 

municipal pelas mídias sociais. As reuniões acontecerão todas as quarta-feira às 17h30 min 

horas e deixa seu agradecimento a todos por ter acompanhado a sessão. Sem mais nada 

a tratar o senhor presidente Ricardo Lafaiete, mais uma vez agradeceu a todos pela 

presença, desejou um boa noite a todos, declarou encerrada a sessão e foi lavrado a 

presente ata que após lida e aprovada será assinada por todos os vereadores. Sala das 

sessões de Aricanduva em vinte de setembro de 2023. 
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